

El autor del "Cancionero de la provincia de Teruel" Miguel Arnaudas Larrode

Divagaciones histórico-estéticas La tradición esquilada

Más que una curiosidad; [más que algo útil; algo necesario debiera ser indagar todos aquellos datos que, formando precioso y documentado haz, nos dieran una biografía de todos y cada uno de aquellos que, en alguna rama del humano saber, se hayan destacado, ocupando una personalidad interesante o una laboriosidad ejemplar.

Tal es el caso en que se encuentra el hijo ilustre de Aragón, el maestro de maestros, el virtuoso sacerdote, el gran caballero, el dulce amigo, el gran artista—músico que, en la actualidad, es director de la Escuela de Música de Zaragoza y profesor de música—si que también autor del notable texto de la Escuela Normal de Maestros.

Cuando Arnaudas daba cima a la realización de buen número de obras de distinto género y carácter, atravesaba España por la época más funesta para la música, principalmente religiosa. Hasta el 1.903, en que Pío X, de feliz memoria, con su famosa Enciclica «MOTU PROPRIO», da un oportuno toque de alerta sobre lo que debiera ser la música en la iglesia, apenas si oíamos otras composiciones que aquellas influenciadas por la época italiana de los ominosos XVIII y XIX, siglos en que se paladeaban las dulzonas y ñoñas cavatinas, los duos cursis y los concertantes aparatosos, pero onodinos.

Las bases del drama lírico, felizmente iniciadas por Gluck en «Ifigenia», «Orfeo» y «Alcestes», completadas y mejoradas por Mozart en su inimitable «Don Juan», no tenían secuaces; por otro lado, aquellas grandes concepciones, en música religiosa, del gran Palestrina, de nuestro compatriota, el genial Tomás Luis de Victoria, precursores del gran Juan Sebastián Bach, que perfeccionó el contrapunto y la imitación, encuadrándola y desarrollándola en su máxima expresión, la fuga, tampoco encontraron dignos sucesores. Y en consecuencia; el género lírico dramático, de más alta estirpe, era sustituido por el oropel de los decadentes compositores italianos, de una parte; de la otra, los grandes y severos polifonistas, los que en sus obras musicales consonaban con las grandes obras del arte gótico, en sus diferentes estilos, eran hasta despreciados por los maestros renegados, sin amor a las gloriosas tradiciones y—lo que es peor—sin una mediana preparación estético-técnica, no ya para innovar, pero ni siquiera para desencuadrar hábilmente aquello que, a través de los tiem-

pos, se mantiene enhiesto, como básica obra de otras composiciones hermosísimas, cuando se acortó a combinar lo clásico con aquello propio y lógicamente evolutivo.

Todo lo que tiene cuadratura polifónica, aún pasándonos a la música orquestal del coloso Wagner y del espléndido César Frank—valga como ejemplo—, lleva implícito el saber de los grandes polifonistas del XVI.

El maestro Arnaudas, durante muchos años de actividad, como compositor, pudo, gracias a su buena orientación y fino instinto, librarse de un ambiente asaz perjudicial: los calamitosos tiempos de toda una generación de compositores, que «fabricaban» para la Iglesia música de coreografía pseudo-clásica, o bien monódica acompañada, si es que los hados burlones no inspiraban algo peor.

En honor a la verdad, sin embargo—y pues nada existe absolutamente malo— hay que anotar como curioso—si que fuera de ambiente—, un género entre sinfónico y concertante, cultivado, en el siglo XIX principalmente, con acierto, entre otros, por los Ledesma, Gorriti, Cariñena y los geniales Olleta y Eslava, éstos dos últimos verdaderos precursores, en algunas obras, de quienes, retroaccionando, se asimilaron lo bueno de los polifonistas, laborando, al mismo tiempo, por la innovación y extensión del campo sonoro. En este plano, precisamente, nos encontramos al maestro Arnaudas, cuya labor, copiosa y muy estimable, abarca, en mi entender, dos escuelas: la armónica-expresiva y la puramente polifónico-clásica como veremos más adelante.

A. MINGOTE.

Junta provincial de Abastos

El ilustrísimo señor director general de Abastos, en circular de fecha 3 del actual, se ha servido disponer lo siguiente.

«Excelentísimo señor: Esta Dirección general, ante las consultas que se le han formulado y las dificultades que se le han expuesto para la adquisición de trigos nacionales con destino a las mezclas determinadas en la Real orden de 21 de septiembre último, ha estimado conveniente publicar una nota oficiosa en la prensa, explicando las razones en que se funda dicha disposición y la necesidad de su más exacto cumplimiento para restablecer la debida relación entre los productos cerealistas y molturadores; y entendiéndose que a este particular se le debe dar la mayor publicidad, en beneficio del cultivador de trigo y de los intereses de consumidores y fabricantes de harinas, interés de V. E. que en el «Boletín oficial» de esa provincia, en edictos de los Ayuntamientos más importantes y en la prensa local, se haga saber lo siguiente:

1.º Que los agricultores tenedores de trigo que deseen venderlo podrán hacer sus ofertas a esa Junta provincial de Abastos con expresión de clase, rendimiento, precio por quintal métrico y situación de la mercancía.

2.º Que estas ofertas las comunicará esa Junta a todos los molturadores que deseen adquirir trigo, o aleguen no tener trigo nacional, para realizar las mezclas reglamentarias.

3.º Que de las ofertas hechas, de no renovarlas o modificarlas a los quince días, se considerarán nulas.

4.º Esa Junta provincial dará cuenta a esta Dirección de la cifra global de ofertas de ventas de trigos, para que este Centro Directivo pueda atender a las solicitudes de compradores de otras provincias.

Lo que se publica para general

LECTURAS ALENTADORAS SI QUIERES TRIUNFAR

Mentir es, en ocasiones «necesario», pero es un recurso propio tan sólo de los cobardes, de los que no se atreven a mirar frente a frente a la verdad. Los hombres de valer, los que están destinados a triunfar saben resolver todas las situaciones, por difíciles que aparentemente sean, con la verdad en los labios sin recurrir a la mentira.

Quien miente es un cobarde. Y quien se acostumbra a mentir para resolver las situaciones difíciles no conseguirá nada en la vida porque el triunfo pertenece tan sólo a quien sabe alcanzarlo. Y los cobardes nunca tienen valor para tanto.

Son los caminos rectos los que mejor conducen al fin. Acaso veas a muchos que por atajos, por veredas más rectas llegan antes que tú a donde se propusieron llegar. Pero no hagas caso ni les imites. Continúa impasible tu caminar por las vías rectas. No tardarás en ver cómo todos esos que por caminos poco limpios consiguieron adelantar algo son incapaces de defender lo conquistado y ruedan rápidamente donde salieron.

No olvides nunca que sólo los caminos rectilíneos conducen al triunfo. Por los tortuosos nadie ha conseguido triunfar definitivamente. Algunos han triunfado; pero ha sido momentáneamente y sin poder disfrutar un solo minuto del triunfo alcanzado. Y si no podemos disfrutarlo, si no podemos alegrarnos de haber triunfado, no merece el triunfo la pena de haberle conseguido.

Si con un solo martillo intentaras clavar cien clavos al tiempo, perderías lastimosamente el tiempo y todos los

conocimiento y más exacto cumplimiento, debiendo los señores alcaldes de esta provincia además de mantener en la tablilla de anuncios del Municipio el número correspondiente del «Boletín oficial» en el que se publica la precedente Circular, durante los días reglamentarios, mandar publicar el bando necesario para que llegue a conocimiento del vecindario.

El gobernador-presidente interino.
Teruel, 6 de octubre de 1928.

que te vieran se reírían de tí. Eso es sin embargo, lo que muchos pretenden hacer con su inteligencia. La emplean al mismo tiempo en cien ocupaciones o carreras o profesiones diferentes. Y, naturalmente, pierden dolorosamente un tiempo que, de emplearlo en una sola dirección podría conducirles al triunfo.

Ten mucho cuidado con el empleo de tu tiempo y de tu cerebro, mejor que marchar en muchas direcciones es que marches en una sola, pero no en una cada día, sino perseverando en la misma que, por muy mala que sea, siempre te llevará al éxito.

Quien habla mucho hace poco. Y quien trabaja poco no triunfa nunca. El charlatán es, por regla general, el ser más inútil de la creación. Desconfía de todos los charlatanes. Hablan mucho, afirman más y no hacen nada. El hombre que es realmente trabajador no pierde el tiempo hablando de cosas que no le interesan.

Procura hablar poco. No seas huracán; pero tampoco hables más de lo debido. Ten presente que la gente con razón desconfía de los charlatanes.

Sólo los tontos hablan mal del orgullo y de su congénere el amor propio. Todo lo que pueda ayudar a un hombre a triunfar es digno de loa. Y el amor propio, el orgullo que todo hombre debe tener de ser quien es, es un incentivo poderosísimo que a muchos, más que la ambición, más que la voluntad, más que el talento, les conduce al éxito.

Por eso sólo los tontos, los que no se dan cuenta de su papel desprecia el orgullo y el amor propio aplicándoles duros calificativos. Pero ya hemos quedado en que los tontos equivocan siempre todas las cosas.

Si buscas empleo y quieres trabajar lealmente para triunfar pronto lo peor que puedes hacer es buscar recomendaciones. La mejor recomendación, la única, debes constituirla tú mismo, con tu aspecto y con tu ilimitada confianza en tí y en tus fuerzas.

Nada vale las otras recomendaciones comparadas con esta. Un joven decidido, audaz, ambicioso y con plena confianza en sus fuerzas es admitido en todas partes, los jefes se fijan pronto en él y tiene buena parte del camino del triunfo recorrido.

Se así. No como esos otros que faltos de confianza en sus fuerzas mendigan recomendaciones para entrar en un puesto mediano donde se estancarán para no salir de él en los días de su vida.

STEPHENSON.

Academia preparatoria para oposiciones al MAGISTERIO

PROFESORADO

LETRAS

D. José Giner Pitarch
Catedrático del Instituto

D. Juan Sapiña y Camaró
Catedrático del Instituto

CIENCIAS

Sta. Mercedes Lagula
Licenciada en Farmacia

Dr. Manuel Rodríguez Mata
Doctor en Ciencias

Las clases comenzarán el 15 del corriente en local que oportunamente se anunciará

Para inscripciones: Sr. D. José Giner, Plaza de Bretón, 6, 3.º, derecha

SE DESEA
un medio oficial de confitería y pastelería.
Dirigirse a
Lorenzo Muñoz
CONFITERIA

GARAGE ARAGON
AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO
Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets
Descuentos especiales
INFANTA ISABEL, 5

CLASES DE Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

Ayer se celebró solemnemente en Teruel la Fiesta del Libro

Ayer, día 7 de octubre celebró en esta población, solemnemente, la Fiesta del Libro.

La egregia advocación de la jornada bien merece unos instantes de reflexión fervorosa, a modo de una oración de amor a ese objeto, tan pequeño y tan grande, henchido de ideas, de substancia, de belleza, cuyo coste es siempre inferior a la cantidad—y calidad—de su valor, el mejor maestro, el mejor amigo, generoso, desinteresado, cordial, entrañable...

Pasan las generaciones, y de ellas, del desfile inacabable de las almas y de las cosas—preocupaciones, estímulos, iniciativas, descubrimientos, aciertos y fracasos de la Humanidad—, queda, como un sedimento indestructible, lo que contienen los libros, hue-llas del espíritu, documentos, actas de la civilización, de la cultura, del progreso de los siglos.

Y el mínimo esfuerzo de tomarlo en la mano, de desintegrar el volumen de la biblioteca, de abrir la estantería, de coger el tomo, de penetrar en el santuario de sus páginas—mínusculo trabajo—, nos pone en contacto con el pasado, nos hace sorprender estados espirituales interesantes, aprender conceptos científicos, quedar absortos, fascinados, bajo el encanto literario, envueltos en la emoción que su autor logró captar a la realidad y devolver, alquitara, estilizada, al mundo que lee sus obras.

Sean estas líneas el tributo obligado al Día del Libro.

La Fiesta del Libro en Teruel

Brillante resultó la fiesta del libro celebrada ayer en la escuela Normal de esta capital, con asistencia de los señores profesores que componen el cuadro docente de ese centro y los alumnos del mismo.

En primer lugar habló a los allí presentes el culto director don Daniel Gómez, que con elocuentes palabras manifestó el origen de la fiesta, y ponderó el homenaje que al libro se le tributa desde hace dos años, como medio de estimular el progreso y la cultura y como elemento para enriquecer los conocimientos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el distinguido profesor don Domingo Alberich, que con acertada distribución de palabras y pensamientos expresó de un modo eficaz y certero, con su elocuencia característica y brillante, la realización de esta fiesta el 7 de octubre en honra al que fué (y no ha sido igualado por otro) príncipe de los ingenios españoles, don Miguel de Cervantes Saavedra, desgraciado desde que nació, o sea desde su cuna, pues se desconoce la fecha de su nacimiento; aunque la partida de bautismo, en la cual se olvidó poner el nombre, está fechada el 9 de octubre de 1571, y suponiendo su nacimiento dos días antes de su bautizo nos viene a dar la fecha 7, del mismo mes, coincidiendo con la que actualmente se celebra para honrar el libro.

Hizo una clasificación de los libros en didácticos, científicos, recreativos etc., y después de dar unos consejos sobre la lectura de ellos, y de recomendar que apartásemos los malos para grabar sólo las buenas y morales enseñanzas que tan útiles son al comportamiento de uno y al bienestar de la sociedad, trató de la difusión del libro en todas las ramas sociales, siendo necesario para esto concentrar, reunir diversas obras selectas en un lugar, llamado biblioteca para que todo individuo pueda ir a leerlas y enterarse de su contenido, facilitando así, la cultura y civilización del pueblo.

Con no menos brillantez se celebró dicha Fiesta del libro en el Cuartel de la calle de San Francisco.

La conferencia estuvo a cargo del teniente don Faustino Berzosa, el cual después de justificar su «osada intervención activa en aquella fiesta», pasó a definir el libro digno de este nombre; y aludiendo a los que suelen usurpar un puesto en los anaqueles de muchas bibliotecas, dijo:

«Hace muy pocos días y con ocasión de hallarme en las fiestas de un pueblo, fué invitado por las Autoridades del mismo para que me personara en la Casa Ayuntamiento donde se habían recibido más de un centenar de volúmenes encuadernados; como es natural, no dispuse de más tiempo que el indispensable para leer el título de ellos y el nombre de los autores, entre los que los había nacionales y extranjeros; esto último me molestó un poco, pues como buen español, ví con dolor que no se había agotado ni mucho menos todo lo nacional para vernos precisados a importar; pero lo que me indignó grandemente fué el ver que entre todo lo escrito no había nada de lo que precisa nuestra juventud. Todo eran novelas, y como casi todas las novelas se desarrollan en un ambiente pasional, y de lo pasional novelesco a lo impuro es muy poca la distancia, de ahí mi gran indignación; pero cuando ésta llegó al máximo, cuando ya no pude reprimirme fué al oír que uno preguntaba si había algo de ciertos sucios autores que han correspondido y destruido a la juventud española, entonces no pude por menos de preguntar al tal si conocía algo de don Francisco Cabe lo, hijo de aquel pueblo, que había llegado a ser ministro de la Gobernación, después de pasar por otros elevadísimos cargos y que consiguió el sobrenombre de PADRE DE LOS DESGRACIADOS. Todos los oyentes se quedaron mudos, con lo que me demostraron que poco o nada conocían del hijo del pueblo, de aquel gran Patriota que murió en 1850.

Este caso creo se repetiría con poca diferencia en los demás pueblos, pues yo que tengo amigos de Perales, al interrogarles sobre Juan Cebrián, hijo de dicha villa, que llegó a ser Arzobispo de Zaragoza, con honores de Consejero de Estado, sólo han sabido decirme que en su testamento dejó dispuesto que de sus intereses se entregarán doscientas cincuenta pesetas a cada una de las hijas nacidas en Perales y precisamente con dote de casamiento.

Tampoco a mis amigos de Caminreal les he oído nada de don Jerónimo Sa'as, Malo de Esplugas, que siendo Arzobispo de Valencia, fundó la Capilla de Nuestra Señora del Pilar en aquella Catedral; ni de don Joaquín Escriba Martín, escritor ilustre y que además se distinguió en las dos defensas de Zaragoza y que fué secretario del gobierno político de Aragón y más tarde del Principado de Cataluña.

«Pero para qué continuar enumerando los hijos ilustres que ha tenido la provincia que son desconocidos en sus pueblos si las cuartillas se harían interminables? Saldón tuvo un obispo, y Formiche Bajo otro; esto dará una idea de lo pródigo que fué la provincia en dar a la Patria hombres ilustres...

El orador dice en seguida que después del Quijote, el libro de lectura predilecto en las Escuelas debía ser el que diera a conocer a los hijos del pueblo que honraron y dieron días de gloria a nuestra Patria; con ello se conseguiría que nuestras juventudes vieran siempre ante sus ojos y no olvidaran jamás a los hombres de recio temple, de carácter y voluntad vigorosa de que tan necesitados nos encontramos en esta época de pantatón chanchullo, falda corta y pelo a lo «manolo».

El orador alude a la ponzoña que virten en sus escritos ciertos autores, y al referirse a Cervantes, acerca del

José M.^a Sánchez
PAÑERIA

Joaquín Costa, 19.

cual «nos instruyó y deleitó el año pasado en este mismo sitio—dice—un bizarro jefe y culto escritor», se limita a recordar un episodio glorioso en la vida de Cervantes, el de su intervención en la gran batalla naval, donde el inmortal autor del Quijote recibió las gloriosas heridas que le dieron el sobrenombre de El Manco de Lepanto.

Descrita por el conferenciante la famosa batalla, cita las glorias principales de las letras patrias y hace un entusiasta elogio del genio de la Madre España en cuanto se refleja en el majestuoso y rico y fecundo idioma de Cervantes.

El disertante fué muy aplaudido.

En el Instituto Nacional de 2.^a Enseñanza se celebró ayer con toda solemnidad la fiesta del Libro con asistencia de las autoridades y muchos alumnos.

El gobernador interino don Alfredo Calderón, leyó unas bien escritas cuartillas, y el joven catedrático don Juan Sapiña Camaró pronunció un elocuente discurso acerca de la influencia del libro en la formación intelectual del niño y, consiguientemente, en la manifestación de las vocaciones.

En apoyo de sus atinados y precisos razonamientos adujo numerosos testimonios de escritores eminentes. El señor Sapiña, muy bien documentado, entretuvo el auditorio durante bastantes minutos, siendo muy aplaudido y felicitado.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

En virtud de las recientes oposiciones verificadas para proveer plazas de auxiliares de Hacienda, han sido destinados los siguientes a esta Delegación:

Don Marcial Navarro García, don Manuel Nieva, don Rafael Giménez, don Antonio Gil, don Carlos Castro y don Antonio Mola.

En esta Delegación de Hacienda se posesionó de su cargo de auxiliar don Marcial Navarro García.

Los alcaldes de Blancas y Rubiales remiten a esta Delegación de Hacienda, para su aprobación, los presupuestos municipales ordinarios para 1928.

Libramientos puestos al cobro:

Don Pedro Asensio, 42'72 pesetas; don José Esteban, 8.543'31; señor depositario - pagador, 14.902'90; Diputación Provincial, 83.024'89; señor jefe de Telégrafos, 1.448'95 y don Manuel Félix, 7.735'70.

SE OFRECE

colocación para aprendiz o aprendiz muy adelantado en comercio de Ultramarinos.

Razón: en esta ADMINISTRACION

TOROS EN VALENCIA

CHICUELO, BARRERA Y MARIANO RODRIGUEZ

En Valencia se ha enfriado algo la afición a los toros. Aquellos entusiastas que eran la característica del genio valenciano han venido a menos. Puede asegurarse que los pueblos de la provincia se han volcado hoy en la capital y sin embargo no se ha llenado el circo taurino. En otras ocasiones casi bastaba el contingente de aficionados de la capital para llenar la plaza y hoy ha hecho falta el forastero y aun así a pesar de ser el cartel muy seductor ha habido muchos sitios vacíos. El domingo pasado ni media plaza, hoy lleno en sol y poco más de media en trada en sombra.

Y es que en tanto tiempo de abstinencia al público se le ha olvidado el camino que conducía a los toros. La empresa ha visto emigrar, en busca del fresco, al personal y con vistas al negocio y con muy buen acuerdo ha cerrado durante dos meses largos las puertas de la plaza a la fiesta nacional y ahora cuando ya casi todos han regresado de su verano ha creído haber llegado la oportunidad de repetir los éxitos de taquilla de las ferias, pero no creo lo haya conseguido. Pero ¡bá! no vale la pena; esta nimiedad no hará huella en su bolsa repleta en julio del año corriente. Y después de todo el a tiene la culpa, no bebiera haber dado lugar a que la afición se enfriase. ¡Tan to tiempo de abstinencia!...

La nueva temporada de toros se inauguró el domingo pasado pero tuvo el acontecimiento algo de catastrófico y no mereció nos cuidásemos de reseñarla. Lástima de toros que se lidiaron: no supieron los diestros aprovechar sus excelentes condiciones.

Hoy el sólo anuncio de la combinación invitaba a sacar la entrada. Chicuelo, Barrera y Mariano Rodríguez eran los héroes; el ganado del duque Tovar. Chicuelo el triunfador en todas partes (menos aquí), Barrera el gran muletero, el más dominador de toros que hay en España y Marianito la parte floja del cartel, pero que sabe hacer muchas cosas; por algo le llaman el «Exquisito».

Empezamos diciendo que el ganado no ha valido gran cosa. Han sido sosos todos menos el tercero y el sexto, aquél parece acudia al capote bien pero al final se ha estropeado, quizás tenga la culpa Mariano por no trastearlo con eficacia.

El último ha sido el más nervioso de todos, ha llegado a la muerte con mucho poder. Gracias a la mortal estocada recibida ha caído el animal después de larga agonía, ha luchado hasta con la muerte. Los demás han sido más mansos que otra cosa.

Ganas de trabajar han parecido tener todos los diestros, y digo que nos ha parecido porque saben algunos disimular las ganas.

Chicuelo ha estado en sus dos toros por igual; no ha hecho en ninguno de los dos nada digno de mención ni con la capa ni con la muleta. En los dos ha aprovechado la primera igualada para pinchar, habiendo despachado al pequeño de su primero de una estocada en lo alto, levantándolo el puntillero para caer enseguida. Al cuarto le suministra dos estocadas que dan cuenta del animalito.

No se le concede ninguna oreja, pero sí abundantes pitos.

Barrera ha triunfado; ha triunfado como triunfa siempre: a fuerza de dominar al toro y de exponer.

Sus paisanos le han concedido galardones que en honor de la verdad son exagerados, pero es difícil reprimir los entusiasmos, por demás justificados de sus admiradores que además son sus amigos, y en fin, valencianos.

Sea su primero y Barrera lo lancea en dos tiempos y termina abanicando (aplausos). Sigue ciñéndose en el primer quite en tres verónicas y media.

Mariano se luce. Barrera inicia la faena de muleta con el pase de la muerte magistralmente ejecutado. Siguen otros de pecho, ayudado por alto y de su estilo (ovación). Da otro estatuario por alto y más pases (música). Entusiasma a la concurrencia y cobra una estocada baja que mata. (Ovación delirante, orejas, rabo y pata, vueltas, etc.)

A su segundo le da pases y es achuchado. Coge banderillas, pero está verde por no entender. Muleteando repite el escándalo. Sentado en el estribo da tres pases. De pie, empieza su inacabable serie de pases. Hay ovaciones y música. Sigue toreando y termina con dos faroles y un molinete. Pincha dos veces y agarra una estocada que mata. (Ovación, oreja y dos vueltas.)

Mariano no consigue lucirse a pesar de su buena voluntad. En su primero merece citarse el tercio de quites que sido lo mejor de la corrida. Primero Mariano instrumenta cuatro lances enormes y repite en el primer quite estatuarios (gran ovación). Chicuelo, el torero de la filigrana, ejecuta algo que es eseneia pura del toreo, no hay quien lo iguale. Se le ap'aude en pie. Barrera echa el resto en tres lances y medio capote a la espalda. Sigue Mariano con el capote al mismo sitio. (Gran ovación que oyen los diestros desde el centro.)

Sin hacer nada de particular se deshace del toro, que llega difícil a la muleta, de tres pinchazos y media estocada. En su segundo hace gala de su gran voluntad, pero el bicho está muy nervioso. Se deshace de él de una buena estocada y varios intentos.

Y hasta la próxima.

D. C.

¡ATENCIÓN!

Taller de reparación de toda clase de automóviles.

Reparación de baterías y especialidad auto-electricidad.

JUAN REMON HERNANDEZ
MECANICO

Ronda de Víctor Pruneda, 7
TERUEL

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Por el señor gobernador han sido nombrados concejales suplentes del Ayuntamiento de Alcañiz los señores que se indican:

Don Juan Hidalgo, don Alberto López, don Joaquín Sancho, don Carlos Agudo, don Vicente Martínez y don Fernando Pascual Quilez.

Se le autoriza para la recepción de envíos de explosivos a los vecinos de Teruel don Gregorio Maicas, de Calamocha don Lamberto Abad, de Cella representante de la Compañía Minera de Sierra Menera, de Andorra don Antonio Obón y de Albalat del Arzobispo don Manuel Gracia.

Se admiten mineros PARA LAS MINAS DE RILLO GANANDO DE SETENTA A NOVENTA CENTIMOS POR HORA

Instituto Provincial de Higiene

Vacuna antivariólica.—Siendo los meses de octubre y noviembre muy apropiados para practicar la vacunación y revacunación antivariólica, pongo en conocimiento de los señores alcaldes y médicos de la provincia, que en este Instituto disponemos de linfa recientemente adquirida, que remitiremos gratuitamente a los pueblos, previo pedido, rogando tengan en cuenta que según nuestros cálculos las dosis necesarias para realizar tan importante medida profiláctica en los nacidos durante el año y los que durante diez años no lo hayan verificado, asciende próximamente al 10 por 100 de los habitantes o al 5, si fué vacunado en la próxima pasada primavera.

Diríjense, por tanto, a la Dirección de este Instituto provincial de Higiene, que se les enviará en una cajita a sobre cerrado la vacuna antivariólica que precisen recomendándoles, con el mayor interés su empleo inmediato, para tener la satisfacción de vernos libres de tan onerosa y funesta enfermedad, como afortunadamente sucede ha-ce varios años.

El Director.

ROGELIO MARTÍN.

Notas de Sociedad

De Zaragoza a Valencia pasó el sábado en el rápido el gobernador militar de la ciudad del Turia general señor García Trejo, siendo acompañado hasta esta población por su ayudante el teniente coronel señor Correas.

— Regresó de Madrid nuestro distinguido amigo el profesor de este Instituto y asambleista de la Nacional don Luis M.^a Rubio.

— Marchó a Luco, con su señora, don Miguel Cabrera.

— El secretario del Juzgado de primera Instancia de Teruel don Miguel Alvarez Montesinos nos ha participado su toma de posesión del mencionado cargo y hecho su ofrecimiento, atención que mucho estimamos, quedando, por nuestra parte, a la recíproca, y deseando a dicho señor una grata estancia entre nosotros.

— Después de pasar una larga temporada en Bronchales regresó a Teruel nuestro buen amigo don Enrique Romero acompañando a sus bellas hermanas señoritas Manue'a y Nati.

— En Odon, donde prestaba sus servicios, ha dejado de existir tras rápida enfermedad el maestro Julio Lambea Ibáñez, dejando en el mayor desconsuelo a los suyos.

— Reciban estos nuestro pésame.

— De Samper de Calanda marchó a Zaragoza don Vicente Peralta.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro respetable amigo el jefe pagador de la Compañía del Central de Aragón don Manuel Marqués, que pasó en viaje de servicio.

— En automóvil ha pasado hoy para Valencia, deteniéndose a comer en el Aragón Hotel, el eminente actor de la escena española don Fernando Díaz de Mendoza, que pronto lo veremos en nuestro Teatro.

— Ha regresado de Barcelona el comerciante de esta plaza don Angel Burgos.

— Llegó de Segorb don Joaquín Acensio Andrés.

— Pasaron el día de ayer en Valencia los jóvenes don Julio Torres y don Juan Yuste.

— Hoy saludamos a nuestro particular amigo, de Allepuz, don Rafael Pino.

— De Zaragoza se trasladó a Alcañiz, con su señora e hija, don Miguel Díaz.

DONATIVO

Don Juan Picón, representante de la importante Sociedad Nestlé, obsequió ayer a los pobres del Comedor de Caridad con varias cajitas de queso Gruyere, marca «La Lechera», entregando a cada uno de los ciento y pico comensales un quesito.

Es de agradecer el rasgo del señor Picón, y en nombre de la Asociación de Caridad, le damos las más expresivas gracias.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 25 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 9^o.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 689.7.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 4 kilómetros.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1929 se hallará del manifiesto al público en las secretarías de los Ayuntamientos que es expresan a continuación, por el riempo reglamentario.

Noguerauelas, Calamocha, Hija, Cervera del Rincón, Pancrudo, Mora de Rubielos, Andorra y Aldehuela.

Practicante-Barbero desea colocarse. Diríjense a Benjamín Lozano. Caudé.

Ayer tarde, con gran lucimiento, salió del templo de San Pedro la procesión con la imagen del Rosario.

Numeroso público presenció su paso.

SE VENDE

Molino eléctrico con dos piedras a limpia. Para informes dirigirse al señor alcalde de Corbalán.

De primavera podemos denominar el clima que ayer y hoy reinó.

VENDO

mil sacos harineros en el comercio de Félix T. López. Plaza del Tremedal, número 1.—Teruel.

SE ALQUILAN

dos buenos despachos en planta baja, con reja a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Guillén).

SE VENDE

una mesa de despacho, grande, semi nueva, chapada de nogal; unas puertas de cuatro hojas, grandes, en muy buen uso; camas de hierro; mesas de diferentes formas; calderas y barreños de cobre; un foguer de madera, portátil, y otros muebles usados. Carrasco, 14.

SE AGRADECE

Se ha perdido en la Ronda de Victor Pruneda un cinturón de bayeta, de la propiedad y uso de un enfermo y además recuerdo de familia. Se agradecerá la devolución.

Han sido denunciados:

Manuel Espada Ballester, de Acorisa; Agustín Baila Forné, de Vinaroz (Castelló); Manuel O'aguer Palos y Escolástico López Gracia, de Albalate y Juan Pablo Catalán, de Alustante (Guadalajara), por infracción al Reglamento de carreteras; Luis Gil Sastre, de Andorra, por infracción al Reglamento de automóviles; Domingo Domingo, Emiliano Valero y Gregorio Buj, de Terrientete; Domingo A egre Vicente, Santiago Castelló Maicas y Gabriel Navarro Escuder, de Escoriahuela y José Gazulla Capilla, de Seno, por pastoreo abusivo.

El miércoles, día 10, a las once de la mañana se celebrará en la iglesia de las Religiosas de Santa Clara, solemne funeral que costea la Junta de caballeros y señoras celadoras de la Asociación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, por el alma del que fué tan digno y celoso compañero don Alejandro Escriche y Vicente (E. P. D.)

Se suplica la asistencia a dicho acto de sufragio a los asociados y personas piadosas que se honraron con la amistad del difunto.

Las misas que se celebren mañana en la Iglesia de San Andrés a las siete y siete y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del que en tiempo fué compañero nuestro Antonio Belmonte Morella.

Con este motivo reiteramos a su familia la expresión de nuestro pesar.

Audiencia

El procurador don Luis Gómez, en nombre de Francisco Sánchez Hernández y Cosme García Morfe, ha interpuesto recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento de Torremocha, fecha 11 de agosto último, en cuyo acuerdo se niega dicho Ayuntamiento a proceder a la división entre todos los vecinos de los terrenos de propios y comunes destinados a labor y siembra en dicho término municipal.

Lo que se hace público para conocimiento de los que siendo interesados en el negocio quieran coadyuvar en él a la Administración.

LA ESPAÑOLA

PELUQUERIA
ESMERADO SERVICIO. MASAJE, LOCIONES Y FRICIONES. LAVADOS DE CABEZA CON DUCHAS DE AGUA CALIENTE Y FRÍA. DESINFECCIÓN POR ALCOHOL. NUMERACIÓN PARA TOMAR TURNO. SERVICIO A DOMICILIO.

Hace falta un dependiente, bien remunerado. Calle del Salvador, 20. — TERUEL.

Junta de Beneficencia

Bajo la presidencia del gobernador interino señor Calderón y con asistencia de los señores Albatate (don E.), Monterde (don J.), Puertas, Muñoz (don F.), Abad, Vital y Sostres como secretario, se reunió la Junta provincial de Beneficencia, para tratar de los siguientes asuntos, entre otros:

Aprobar el acta de la sesión anterior. Elevar al Ministerio de la Gobernación los presupuestos correspondientes y complementarios de esta Junta su aprobación y los propuestas de nombramientos de vocales vacantes para que por el dicho Ministerio sean nombrados. Elevar al mismo departamento los proyectos de las obras de reparación de los edificios-escuelas de la fundación Patronato de Hoz de la Vieja.

Requerir al Patronato de la fundación don Francisco Sánchez García, titulado Escuelas de San Pedro, instituidas en Martín del Río, para que complemente la documentación que tiene interesada la Superioridad.

Acordó requerir a varios Ayuntamientos la entrega de láminas procedentes de fundaciones benéfico-docentes para cumplir la orden superior en los expedientes de investigación de las mismas.

Asimismo acordó lo ordenado de que se remitan las cuentas de la fundación de don Pantaleón Ibáñez, establecida en Lidón.

Y solicitar del Patronato de La Hoz de la Vieja titulada «La Enseñanza» otro ejemplar de los presupuestos para su informe por esta Junta provincial de Beneficencia y remitirlo a la Superioridad.

Sucesos

VUELCO DE UN AUTO

Comunican de Olliete que en el kilómetro 21 de la carretera de Cortes de Aragón a Albalate del Arzobispo, término municipal de Ariño, el automóvil de la empresa Capapé, al servicio de transporte de viajeros y mercancías, volcó al chocar sobre el talud de la misma, saliendo ilesos los viajeros que conducía y resultando con grandes desperfectos el vehículo.

Conducía en el momento del accidente un hermano del chófer llamado Benito Andaluz Martín, quien dijo, que no pudo evitar se le desviara el coche.

El Juzgado ha intervenido; siendo denunciados también los dos hermanos por infracción al Reglamento de automóviles.

Manuel Villén

Méico-Dentista

CONSULTA EN TERUEL
Sábados y domingos
HOTELTURIA

Sección de Minas

El señor gobernador civil ha acordado se notifique a don Juan José Dolz, vecino de Alboraya (Valencia), autor del registro Virgen del Pilar, número 3.907, sito en el término municipal de Tramacastiel, que por Real orden se traslada a este Gobierno civil con fecha de 1.^o de septiembre del año corriente por el señor Director general de Minas y Combustibles, se ha estimado el recurso de alzamiento interpuesto por don Manuel Perales Bermejo, autor del registro Pitarcita número 3.908, que comprende el mismo terreno que el de la Virgen del Pilar citada, contra decreto gubernativo de fecha 28 de Marzo del año corriente, el cual debe ser revocado prosiguiendo el expediente del citado don Manuel Perales Bermejo su tramitación reglamentaria.

Vacantes a proveer

Guarda de campo de Ababuj, con 548 pesetas anuales; dos guardas locales y dos serenos en Manzanera, con 638,75 y 405'62, cada plaza, respectivamente, y guarda local y nocturno de Tornos, con 945.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION

a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

Desde Bronchales

Ha cesado en la coadjutoría de esta parroquia el culto sacerdote don Juan Pumareta, quien desde hace cuatro años venía desempeñándola con excepcional acierto.

Debido a sus extraordinarias dotes de talento y a su virtud llegó a captarse las simpatías de sus feligreses como lo demuestra el sentimiento que ha causado su partida puesta de manifiesto en el acto de despedida a la que acudió todo el pueblo sin distinción de clases sociales.

Al despedirnos públicamente de él le expresamos nuestro sentimiento por la pérdida de su grata compañía y a la vez hacemos votos por que en su nueva parroquia alcance los éxitos que su virtud y talento merecen.

EL CORRESPONSAL.

José M.^a Sánchez PANAS
Joaquín Costa, 19.

Detención de un fugado

Participan de Aliaga que por la Guardia civil ha sido detenido el individuo Pablo Perales Chuilillas, de 45 años de edad, casado, jornalero, natural de Villarroya de los Pinares y vecino de Villarroya, que se fugó de la cárcel de Cañada de Benatanduz deslizándose por la pared sujeto con su faja desde una ventana de ocho a nueve metros de altura. Este individuo estaba preso por haber cometido el delito de violación en la persona de María Vid, vecina de Cañada de Benatanduz.

El Perales ha sido puesto a disposición del Juzgado e ingresando en la cárcel.

Oposiciones

— AL —

Magisterio

2.200 PLAZAS

Plazo de Instancias hasta el 30 del próximo septiembre.

Los ejercicios, en las capitales de provincia.

Preparación en inmejorables condiciones.

Informes a los aspirantes, en esta Administración.

DIPUTACIÓN

El Ayuntamiento de Calamocha ingresó en Cajas Provinciales por aportación la cantidad de 1.519'18 pesetas, y por resultas 588'12.

José M.^a Sánchez Mantas - Tapabocas
Joaquín Costa, 19.

Instrucción Pública

Se ha acordado la concesión de dos escuelas graduadas a base de una unitaria, para maestros, en la villa de Rubielos de Mora.

José M.^a Sánchez Géneros blancos
Joaquín Costa, 19.

Fiestas de barrio

Conforme estaba anunciado, ayer celebró su fiesta el barrio de Los Arcos. A las once de la mañana, con el solo objeto de ver cuanto pasara, encaminamos nuestros pasos a este popular barrio del Arrabal y al llegar a su calle Mayor distinguimos ya profusión de cadenetas y ricas colgaduras que adornan las calles y ventanas. En una de ellas aparece una ga larda moza que se revela contra un amigo nuestro porque éste ha dicho que en el centro de una guirnalda hay un cestito de papel de esos que venden los gitanos...

—No es de los gitanos—dice—, es de casa los Pastores...

—De quien sea; es lo de menos—respondemos—, basta para tener mérito el que lo elogie una bella mujer.

—Oye, oye—dice en voz alta nuestro compañero—, ¿eso también lo pondrás mañana en el periódico?

—¿Qué, es usted de los que escriben en los periódicos?—pregunta la linda rabalera.

—Sí, pertenecemos a los emborrionadores de cuartillas. ¿Quería usted algo?

—Pues mire, que en vez de decir si hay pocas o muchas cadenetas, ponga que se hace imposible el vivir en el Arrabal debido a que no se barren sus calles.

—¿No bajan los encargados de la limpieza?—preguntamos.

—¿Los barrecalles? Ya nos alegraríamos el verles siquiera fuese una vez a la semana barriendo esto...

—Y todos esos montones de cieno ¿por qué lo sacan a plena calle?—requerimos.

—Pues porque esto no parece sino una tribu de gitanos. Aquí, como nadie dice nada, se saca a la calle el estiércol y allí está quince o veinte días, hasta que se lo lleva el agua de las tronadas. Vivimos de milagro y eso no debe ser, ya que la mayoría de los vecinos pagan más impuestos que muchos señoritos...

—Habla usted muy bien y mañana diré todo esto en el diario. Y como dice usted que el Arrabal semeja una tribu, espero no haya tomado a mal la calificación de «gitano» que a ese cesto le dió mi amigo.

—Palabras no les falta a los periodistas, pero no dirá nada...

—Ya lo verá. Se lo prometo.

Este fué el prólogo de la fiesta. Permanecemos un agradable rato en tan amena charla, admiramos luego los artísticos arcos y altares y tras de ver los escandalosos montones de cieno que en las calles hay, y a los que, a semejanza de «caperuza», se les ha cubierto con una capa de paja (que si hace mejor ver no quita el nada recomendable

Colegio de segunda Enseñanza

— DE —
San Antonio de Padua

Dirigido por PP. FRANCISCANOS—Teruel

Se dan clases de ingreso y Bachillerato elemental. Competente profesorado. Amplios e higiénicos locales. Cafecación. PENSION TOTAL: 650 PESETAS.

Se admiten además medio-pensionistas y externos con precios módicos

Pídanse informes al R. P. Rector

perfume que despiden) penetramos a la iglesia de la M. reced.

El templo se hallaba invadido de público. La misa fué cantada y amenizada por la Capilla de la Catedral y el sermón corrió a cargo (por haberlo así acordado a última hora) del ilustrado canónigo don Manuel Estevan. Este señor, con su acostumbrada elocuencia, hizo un hermosísimo y conmovedor panegíico.

A las doce, la procesión, que resultó brillante, recorrió el barrio de Los Arcos y Arrabal a los acordes de la laureada Banda municipal. Los Pasos de Semana Santa eran llevados por vecinos y la de la Virgen del Rosario la conducían bellas mozas. Presidió el delegado gubernativo señor Zorita.

Y luego, hasta las altas horas de la madrugada, la gente joven rindió culto a Terpsicore dentro de la mayor alegría.

AGRICULTORES

SE VENDE TRIGO PARA SIMIENTE

Geja hembrilla de huerta, seleccionada, procedente de Calatorao, de grandes resultados para el campo.

LEON LESPINAT
- TERUEL -

José M.^a Sánchez
TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que el personal con destino en la Aviación Militar ocupe en recepciones y actos públicos el puesto inmediatamente posterior al último de los cuerpos combatientes que asistan.

Ascienden en propuesta ordinaria al empleo superior inmediato tres tenientes coroneles, cuatro comandantes y un capitán de la escala activa y de la de reserva, ascienden un capitán, ocho tenientes y doce aféreces.

Se autoriza a los a féreces de complemento don Juan Salas González y Joaquín Ballester Herrero, para que efectúen dichos oficiales las prácticas reglamentarias de su empleo en los Regimientos de infantería de Granada número 34 y Guadalajara número 20.

Se dispone queden reservadas para los cuadros del año próximo las vacantes para el ascenso por elección en Infantería una de coronel una de teniente coronel, una de comandante y dos de capitán; en caballería una de comandante, en Artillería una de teniente coronel y una de capitán y en Ingenieros una de teniente coronel y una de capitán.

Como estaba anunciado se celebró ayer la fiesta del libro en el Cuartel de Carmelitas bajo la presidencia del ilustrísimo señor gobernador militar, habiéndose reunido todos los Jefes y Oficiales y tropa de la guarnición.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000 "

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Ecós taurinos

En Sevilla se anuncia para el día 12, fiesta de la Raza, una corrida con Chicuelo, Algabefio y Cagancho y toros de Antonio Peñalver, o sea el cartel de la que se suspendió por lluvia el día de San Miguel.

El día 14 se presentarán por segunda vez los «peques» de Bienvenida.

El 21 se celebrará la de la Cruz Roja con el cartel ya publicado.

Y el 28 tendrá lugar, a base del gran Chicuelo, la de la Prensa.

Vaya por los andaluces.

Con Fortuna, Valencia II, Villalta y Tato de Méjico se celebrará en Madrid el próximo jueves, día 11, la corrida de la Prensa.

Que no nos gusta.

La enfermedad que aqueja al elegantísimo torero Félix Rodríguez ha modificado las combinaciones del Pilar de la manera siguiente:

Día 13, sábado.—Chicuelo, Villalta y Amorós (alternativa).

14, domingo.—Villalta, Zurito y Barrera.

15, lunes.—Chicuelo, Gitanillo de Triana y Cagancho.

16, martes.—Chicuelo, Barrera y Gitanillo de Triana.

17, miércoles.—Villalta, Cagancho y Enrique Torres.

Buenas sustituciones.

Excelente resultó la corrida que ayer

se celebró en Caravaca con Villalta, Gitanillo de Triana y Armillita-chico.

El ganado, de Samuel Hermanos, resultó bueno.

La animación era extraordinaria y el público, que llenaba la plaza, acogió con ensordecedora ovación a las cuadrillas.

Nicanor, el gran torero turolense, dió la nota de siempre: arte, valor, vergüenza profesional, ¿cabe más? A sus dos morlacos le hizo torerísimas y diferentes faenas. Sus pases pecho y por alto, esos pases tan suyos y de tan arriesgada ejecución, hicieron levantar al público de sus asientos y las notas de la música eran apagados por incansables ovaciones. Y luego, como merecido final a tan soberanas faenas, una gran suerte a la hora de matar coronó su triunfo: Se le concedieron ¿cómo no? tres orejas y un rabo y se vió precisado a dar varias vueltas al ruedo.

(¡Ole por el inmenso Nicanor, que es el primero de los primeros muleteros que hay no solo en España sino en el Universo!)

Gitanillo, con sus escalofrantes verónicas, emocionó al conclave. Recibió numerosas ovaciones y cortó una oreja.

Y Armillita, el más artista de los toreros de allende los mares, se pasó la tarde oyendo ovaciones al torear elegantísimo y pinturero.

Eso es corrida, «cara vá».

ZOQUETILLO.

SE REGALAN MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Pocket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8	» 6 » 9, 68 »
Agfa obj. arastigmático 7.7	» 6 » 9, 120 »
» » » 6.3	» idem carrete 140 »
» » » 6.3	» idem placa 140 »
» » » 4.5	» idem carrete 162 »
» » » 4.5	» idem placa 162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

AUTOMOVILES Teruel-Zaragoza SERVICIO DIARIO

Inaugurado el día 20 del pasado

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa, verificándose con el mismo horario.